

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию Приходько Юлии Сергеевны
«Экологическая политика государства на Севере Западной Сибири во второй
половине XX - начале XXI вв.»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

В диссертации Юлии Сергеевны Приходько исследуется одна из важнейших сторон деятельности человека – его воздействие на природу. Оно оказывает непосредственное влияние на будущее планеты и место человека на ней. Поэтому анализ процессов воздействия государства и общества на природу – важная задача исторической науки. Диссертант решает ее на примере индустриального освоения Севера Западной Сибири.

Научная новизна работы обусловлена решением поставленных в диссертации задач. Автором проанализирована роль государства в процессах взаимодействия общества и природы в наиболее динамично развивающемся регионе страны. Обобщен опыт становления экологической политики государства за длительный исторический период. Изучены основные факторы, влиявшие на экологическую политику. Исследованы механизмы экологической политики, соотношение между её целями и результатами в ходе индустриализации сибирского Севера. Автором доказано, что регионы, обладающие значительными запасами природных ресурсов, подверглись наиболее интенсивному воздействию человека. Показано, что характер освоения Севера диктовался политическими и экономическими интересами государства, зачастую с пренебрежением интересов общества, коренного населения. Такую позицию государства автор исследования объясняет тем, что советское природопользование априори считалось более рациональным и щадящим, чем капиталистическое. Поэтому дополнительные меры по охране природных ресурсов долгое время не разрабатывались, а опыт экологической политики Запада рассматривался исключительно через призму идеологии.

Теоретической основой исследования названы экологическая история, теория модернизации, региональный подход и историко-правовой метод.

Теоретическая значимость работы заключается в предложенных и апробированных в диссертации методах комплексного исследования значительной группы источников по экологической истории Севера Западной Сибири. Они могут быть использованы как для изучения экологической политики Сибири, так и других регионов Российской Федерации. Определены этапы в становлении и развитии экологической политики государства в процессе индустриализации Западно-Сибирского Севера.

Практическая значимость диссертации в том, что она помогает понять, насколько эффективными при освоении новых районов могут быть государственные стратегии, присущие им методы планирования, механизмы управления, институционально-организационные формы. Ранее накопленный опыт решения экологических проблем может быть полезным в современных условиях, когда назрела задача новой индустриализации страны.

Структура диссертации соответствует задачам исследования и построена по проблемно-хронологическому принципу. Основная часть работы состоит из двух глав, содержащих 6 параграфов. Комплекс исследовательских задач решен благодаря вовлечению в оборот широкого круга историографических источников и архивных документов, в том числе впервые вводимых в научный оборот. Источниковая база включает несколько крупных комплексов, характеристика которых дана в работе. Автор использовал документы, извлеченные из 13-х фондов 4-х федеральных и местных государственных архивов. Список литературы содержит более 200 наименований, включая зарубежные исследования.

Диссертация дает всестороннее представление об исторических процессах, составляющих предмет исследования, выявляет связи между природно-ресурсными, климатическими особенностями региона и

региональной политикой государства в заданных хронологических рамках. Все положения, выдвинутые диссидентом, обоснованы, иллюстрируются фактами, подтверждены документами – выдержками из протоколов, служебной переписки, другим архивным материалом.

Замечания по диссертационной работе в целом:

1. Следовало больше внимания уделить статистике, чтобы показать в динамике показатели, характеризующие охрану окружающей среды в Тюменской области и её регионах: Ханты-Мансийском – Югре и Ямало-Ненецком автономных округах. Данные, характеризующие 1) затраты организаций на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов; 2) число объектов, имевших выбросы загрязняющих веществ и объём этих выбросов; 3) экологические платежи; 4) иски и штрафы в возмещение ущерба, причиненного нарушением природоохранного законодательства; 5) введение в действие мощностей и объектов по охране окружающей среды; и другие, опубликованы в статистических сборниках Тюменской области. Анализ этих данных, их сведение в таблицы позволило бы нагляднее представить тенденции в реализации региональной экологической политики.

2. Не совсем понятна верхняя граница исследования. В качестве таковой назван период начала 2000-х гг. В названии темы диссертации верхней границей определено начало XXI века. 2000-е годы – это начало века, а 2010-е годы можно считать началом века? Нет строгого критерия определения хронологических рамок.

3. Автор отмечает, что в качестве одного из инструментов исследования использует теорию модернизации. Но под модернизацией, уточняет автор, «следует понимать процесс осмысливания новых стандартов «хозяйственного освоения» региона, в рамках которого уделяется особое внимание формированию экологических, природоохранных аспектов индустриального

освоения» (стр. 22). Такая трактовка модернизации очень сужает традиционную: модернизация – это глобальный процесс перехода от аграрного, традиционного, патриархального общества к обществу индустриальному, городскому, современному со всеми вытекающими последствиями. Теорию модернизации уместно использовать в данной работе, если иметь в виду, что индустриализация Севера Западной Сибири началась как раз в 1960-е гг. в связи с освоением открытых месторождений нефти и газа. Однако авторское понимание теории модернизации расходится с общепринятым.

4. Не со всеми суждениями автора можно согласиться. На стр. 37 утверждается, что «открытие углеводородных месторождений в 1950-е гг. на Севере Западной Сибири окончательно предопределило дальнейший вектор его развития». На стр. 105: «С начала 1950-х гг. в регионе произошел переход от традиционного типа ведения хозяйства к индустриальному». На самом деле, о начале индустриализации нельзя говорить, как минимум, до середины 1960-х гг., пока не началось промышленное освоение открытых месторождений. Или другое суждение, на стр. 82: «Все это превратило экологическую проблематику в глобальную угрозу». Проблематика, сама по себе, не может быть угрозой. Если речь об экологической проблеме – другое дело.

5. В целом работа написана грамотно, но в списке источников и литературы на стр. 198-200 читаем: «Ленинская правда от 24 июля 1990 г.; Новости Югры от 2.07.1992 г.; Тюменская правда от 3 июля 1990 г.» и т.д. При таком написании выходных данных названия газет следовало взять в кавычки.

Несмотря на высказанные замечания, квалификационные требования к кандидатской диссертации выполнены Ю.С. Приходько в полном объеме. Поставленные задачи решены, положения, вынесенные на защиту, обоснованы. Диссертация Ю.С. Приходько представляет собой законченное самостоятельное исследование, отличающееся достоверностью основных результатов анализа и выводов.

Основные положения и выводы диссертации в полной мере отражены в 16 научных работах, 4 из которых опубликованы в журналах из списка ВАК, а также апробированы в выступлениях автора на 10-ти Международных, Всероссийских и межвузовских конференциях. Автореферат диссертации полно и адекватно отражает ее содержание. Текст диссертации подготовлен и оформлен в соответствии с требованиями «Положения о присуждении учёных степеней».

Рассматриваемое исследование «Экологическая политика государства на Севере Западной Сибири во второй половине XX - начале XXI вв.» соответствует критериям, сформулированным в п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Юлия Сергеевна Приходько заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры гуманитарных
наук Тюменского государственного
нефтегазового университета,
доктор исторических наук

В.П. Карпов

05. XI. 2015 г.

Рабочий адрес: 625048, г. Тюмень, ул. Мельникайте, 70,

каб. 1206. Телефон (3452) 28-30-46

E-mail: humanities@tsogu.ru